

6 | 专题报道

鹤壁日报

以高质量司法服务护航经济社会高质量发展

——淇滨区人民法院2023年工作综述

□本报记者 窦煜东 通讯员 杨志飞 李润语



2月22日,淇滨区人民法院院长吕文涛在淇滨区第五届人民代表大会第四次会议上作法院工作报告。

坚持党的绝对领导 确保法院工作始终遵循正确方向

不断强化理论武装,扎实开展主题教育。牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,通过全面系统深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,全面提升队伍的政治素质、业务素质、道德素质,全面提升“从政治上看”的意识和自觉,“从法治上办”的本领和担当。共检视问题19个,整改19个,形成长抓长效机制34个。

抓紧抓实政治建设,党建业务同向发力。把“讲政治”的要求落实到具体工作、具体职责、具体环节中,深入贯彻新时代党的组织路线和基层组织工作条例、支部工作条例,以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,确

保把党的政治优势、组织优势转化为治理效能、发展优势。全年召开支委会24次,党支部大会24次,开展主题党日活动78次,党课教育9次,常态化组织党员开展“微党课”、“政治生日”等活动。

坚决筑牢政治忠诚,严守政治纪律规矩。及时向区委、区委政法委报告具有重大影响的案件、事项、队伍建设等情况21次。严格落实党组会议“第一议题”制度,坚持压实意识形态工作责任制,始终把拥护“两个确立”、做到“两个维护”作为最高的政治原则和最根本的政治规矩,自觉接受省委、市委巩固政法队伍教育整顿成果专项巡视、巡察,以高度的政治自觉激发能动履职的强大动力。



2023年12月9日,淇滨区人民法院党组书记、院长吕文涛为全体干警讲授专题党课。



2023年9月18日,公开开庭审理涉黑案件。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持服务大局、公正司法,狠抓队伍建设和社会各界的关心支持下,淇滨区人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,紧紧围绕党中央和二十届二中全会精神,紧紧围绕

2023年,共受理各类案件12853件,其中诉

讼案件8710件,执行案件4143件,审执结11893件,结案率92.53%,其中诉讼案件结案8388件,结案率96.3%。各项审判质效评价指标跨入全省第一方阵。全院27名员额法官人均结案440件,人均结案数在全省165个基层法院中位居第23名。

过去的一年,共获国家级荣誉1项,省级荣

誉5项,市区级荣誉40项。全年工作质效被省高级人民法院通报表扬,李志兴荣获“全国法院办案标兵”,王丽芳荣获全省“李庆军式十佳法官”,王银忠荣立全省法院个人二等功,秦凯荣获全省法院司法警察先进个人,大河涧法庭荣立全市法院集体三等功……

践行司法为民宗旨 站稳以人民为中心的根本立场

积极参与社会治理。与社会各行业紧密协作,“抓前端、治未病”,纵深推进多元纠纷解决机制构建。积极与社会矛盾纠纷预防调处化解机制,强化院领导接访制度,落实“有访必录”、“有访必办”“有访必复”要求,对突出的信访问题,深入开展调研工作,推动访源治理,在实质性化解信访问题上下更大功夫,尽最大努力减少涉诉信访增量。2023年,院领导接访260次,有效化解信访案件45件。

持续加强智慧法院建设。高度重视司法大数据的自动分析功能,对长期未结、审限延长、中止审理等案件,实时进行监控、预警,督促案件进度。有效运用信息化建设成果,确保当事人对案件信息的知情权和参与权。在全国首批上线“智慧执行”(公众端)App,进一步促进执行工作规范化、可视化、便民化。设立了全市首家不动产执行查控室,极大提高了执行工作效率。

畅通化解涉诉涉执信访途径。实施集约化“大信访”工作格局,构建“清单+闭环”涉诉信访案件化解机制,强化院领导接访制度,落实“有访必录”、“有访必办”“有访必复”要求,对突出的信访问题,深入开展调研工作,推动访源治理,在实质性化解信访问题上下更大功夫,尽最大努力减少涉诉信访增量。2023年,院领导接访260次,有效化解信访案件45件。

积极回应代表委员关切。走访代表委员50余人次,邀请人大代表和政协委员视察调研、旁听庭审、见证执行150余人次,及时办理代表委员关注案件4件。积极组织开展“宪法宣传周”“送法进校园”“法院开放日”等普法宣传活动37次,全面推行阳光司法,自觉接受社会各界监督。

坚持强化队伍建设 锻造忠诚干净担当的法院铁军

强化思想引领,巩固主题教育成果。坚持“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,教育引导全体干警树立正确的政绩观,坚定不移抓落实,立足岗位做贡献,着力打造忠诚干净担当的过硬法院队伍。

注重能力提升,开展实战大练兵。始终坚持把专业化建设摆在重要位置,常态化开展业务知识学习培训。2023年,组织参加人民法院大讲堂12次,组织干警赴省法官学院参加培训17批次,不断提升履行尽责的能力和水平。

坚持正风肃纪,确保纪律严明。持续巩固政法队伍教育整顿成

果,扎实开展执法司法顽瘴痼疾常态化排查整治工作。严格执行“三个规定”,明晰权责清单,狠抓司法廉洁,强化司法作风问题督察,常态化开展谈心谈话,对问题抓早抓小及时处置。工作作风持续向好,群众满意度明显提升。

落实司法责任制,抓实“公正与效率”。持续提升审判管理的科学性和精准性,落实“让审理者裁判,由裁判者负责”的目标,推行院庭长阅核机制,强化监管责任,不断提升案件质量、效率、效果。2023年,院领导办理案件1441件,占全院收案数的11.21%,起到了示范作用,带动审判执行工作质效提升。



2023年3月31日,淇滨区人民法院开展“清明祭英烈”活动。



2023年4月7日,淇滨区人民法院开展“豫剑执行”集中腾房活动。

本版图片由淇滨区人民法院提供

2024年 工作安排

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的承上启下之年,是中华人民共和国成立75周年,淇滨区人民法院将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,真学笃行习近平法治思想,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,准确把握新形势新要求,有力承担政治责任、审判责任、平安责任、法治责任,坚定信心、开拓进取,助力淇滨区在建设新时代高质量发展示范城市中挑大梁、走在前展现新作为,体现新担当。

进一步加强政治建设,推动法院党建高质量发展。坚持巩固深化主题教育和巡视巡察整改成果,传承弘扬“四千精神”,切实践行“四下基层”,始终做到以党的建设高质量推动司法审判高质量。

进一步延伸司法职能,服务好区委中心工作。积极参与诉源治理,持续优化法治化营商环境,依法妥善化解涉诉信访,切实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。

进一步提升工作质效,不断提升关键核心指标。聚焦“公正与效率”主题,充分发挥审判质量管理指标体系的引领、指导作用,转变司法理念、强化审判管理,全力提升案件整体质效。

进一步改进工作作风,着力提升群众满意度。持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,夯实全面从严治党主体责任,持续提升司法廉洁度,以优质的司法服务践行司法为民。